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Μ. Γεράνης στην ThessNews: Νέα αντίληψη
διαχείρισης

THESSNEWS

Ενόψει την κοινής δράσης του Ράδιο Θεσσαλονίκη της εφηµερίδας ThessNews
και του ΦΟ∆ΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας, ο πρόεδρος του Φορέα ∆ιαχείρισης
Στερεών Αποβλήτων Μιχάλης Γεράνης αρθρογραφεί στην εφηµερίδα
ThessNews για το έργο του Φορέα και τις προκλήσεις της επόµενης µέρας. 

Εδώ και δύο δεκαετίες, οι κοινωνίες της ∆υτικής

Ευρώπης έχουν προχωρήσει σε επαναστατικές

αλλαγές, που άλλαξαν ριζικά τον τρόπο διαχείρισης

των απορριµµάτων τους. Στη φάση αυτή είµαστε εµείς

σήµερα. Οργανώνουµε και αναπτύσσουµε µια νέα

αντίληψη διαχείρισης που θα δώσει αποτελεσµατικές

λύσεις, στο σηµαντικό αυτό κοινωνικό και οικολογικό

πρόβληµα αλλά ταυτόχρονα θα φέρει την ανάπτυξη

ευρύτερα στην οικονοµία της χώρας µας.

Με την λειτουργία του Φο∆ΣΑ έχουµε ολοκληρώσει ένα

διοικητικό και οικονοµικό νοικοκύρεµα. Παράλληλα εφαρµόζουµε τις βέλτιστες λύσεις που

περιλαµβάνονται στον Περιφερειακό Σχεδιασµό και µε ικανοποίηση παρακολουθούµε  τα σχέδια να

υλοποιούνται, χωρίς επιπλέον επιβαρύνσεις για τους πολίτες.

Είµαστε βέβαιοι πως χρειάζεται ακόµη πολλή και µεθοδική δουλειά. Αυτό θα συνεχίσουµε να κάνουµε

Η ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
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µε συνέπεια και κοινωνική ευθύνη. Για µια καθαρή ανθρώπινη σύγχρονη Περιφέρεια, πολύτιµη

κληρονοµιά στις επόµενες γενιές.

Για µια κοινωνία µηδενικών αποβλήτων

Ο Περιφερειακός Φορέας ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Κεντρικής

Μακεδονίας (ΦΟ∆ΣΑ) είναι το εργαλείο της Αυτοδιοίκησης, για την

συνολική διαχείριση των αστικών αποβλήτων, σε επίπεδο Περιφέρειας.

Συγκροτήθηκε το 2014 µε την συγχώνευση 14 Φορέων και έχει την

ευθύνη διαχείρισης των απορριµµάτων των 38 ∆ήµων της Κεντρικής

Μακεδονίας, που περιλαµβάνει τους  νοµούς Θεσσαλονίκης, Πιερίας,

Χαλκιδικής, Σερρών, Ηµαθίας, Πέλλας και Κιλκίς.

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Φορέα απαρτίζεται από 67 µέλη, στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Η

έδρα του βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη, ενώ στις εγκαταστάσεις του σε όλη την Κεντρική Μακεδονία,

απασχολεί 350 εργαζόµενους. ∆ιαθέτει εξειδικευµένο επιστηµονικό και τεχνικό στελεχιακό δυναµικό για

την υποστήριξη των έργων διαχείρισης στερεών αποβλήτων και της ανακύκλωσης και συµµετέχει σε

εθνικά και διεθνή δίκτυα, για ανταλλαγή τεχνογνωσίας και υλοποίηση προγραµµάτων, µε στόχο την

προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη.

Ο Φο∆ΣΑ είναι ο πρώτος και ο µοναδικός πανελλαδικά Περιφερειακός Φορέας ∆ιαχείρισης Στερεών

Αποβλήτων, που προήλθε από συγχώνευση άλλων φορέων. Η λειτουργία του αποτελεί οδηγό για το

σύνολο των αντίστοιχων Φορέων σε όλη τη χώρα, αφού επιδεικνύει αξιοσηµείωτα αποτελέσµατα στην

εξειδίκευση και υλοποίηση όλων των στόχων και δράσεων για την προσωρινή αποθήκευση,

µεταφόρτωση, επεξεργασία, ανάκτηση και διάθεση των στερεών αποβλήτων σε επίπεδο Περιφέρειας.

Κύρια αρµοδιότητα του είναι η λειτουργία και διαχείριση 11 ΧΥΤΑ και 7 Σταθµών Μεταφόρτωσης, που

εξυπηρετούν πληθυσµό σχεδόν 2.000.000 πολιτών αλλά και η ευαισθητοποίηση των πολιτών για τη

µείωση και την ορθολογική διαχείριση των απορριµµάτων.

Με σύγχρονη αντίληψη και αποτελεσµατική δράση, πάντα στο  πλαίσιο εφαρµογής της Ευρωπαϊκής

στρατηγικής και των δεσµεύσεων της χώρας µας, που εµπεριέχονται στο νέο Εθνικό Σχεδιασµό

∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΕΣ∆Α), ο Περιφερειακός Φορέας ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων

Κεντρικής Μακεδονίας αποτελεί µια ουσιαστική παρέµβαση, για τη δηµιουργία µιας σύγχρονης

Περιφέρειας, που διαχειρίζεται τα αστικά απορρίµµατα αξιοποιώντας αποτελεσµατικά των φυσικούς

πόρους, για να παράγει κοινωνικό όφελος και τοπική ανάπτυξη.

Μιας Περιφέρειας που έχει όραµα και στόχο, µια κοινωνία Μηδενικών Αποβλήτων.

Η ολοκληρωµένη διαχείριση των απορριµµάτων
γίνεται πράξη, γίνεται όφελος

Ο Περιφερειακός Φορέας ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Κεντρικής Μακεδονίας, ως  εργαλείο της

Αυτοδιοίκησης, έχει την συνολική ευθύνη µείωσης και αξιοποίησης των αστικών αποβλήτων, µέσα από

σύγχρονα έργα για το περιβάλλον, που µπορούν να ανατροφοδοτήσουν την ανάπτυξη και την

απασχόληση.

Με άξονα τη διεθνή εµπειρία, την καινοτοµία, την αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών, τον 

οικολογικό σχεδιασµό και τη βιοµηχανική συµβίωση, µε την εφαρµογή καλών πρακτικών διαχείρισης

αστικών αποβλήτων,  ο Φο∆ΣΑ αναζητά και προωθεί τις λύσεις που θα οδηγήσουν την Περιφέρεια

προς µια Κυκλική Οικονοµία, ένα δηµιουργικό άλµα στο µέλλον.

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα. Έκλεισαν οι χωµατερές, κατασκευάστηκε  ένας από

τους καλύτερους ΧΥΤΑ της Ευρώπης, ολοκληρώθηκε το δίκτυο µεταφόρτωσης και έχουν αναπτυχθεί

προγράµµατα ανακύκλωσης µε διαλογή στην πηγή σε ολόκληρη την περιφέρεια, επιτυγχάνοντας

σηµαντικά αποτελέσµατα.

Ήδη σε αγαστή συνεργασία µε τους ∆ήµους, τους εµπλεκόµενους φορείς και την ΠΕ∆, έχει

ολοκληρωθεί η µελέτη αναθεώρησης του Περιφερειακού Σχεδίου ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων

(ΠΕΣ∆Α) Κεντρικής Μακεδονίας, που αποτελεί ένα ολοκληρωµένο σχέδιο διαχείρισης του συνόλου

των αποβλήτων που παράγονται στην Περιφέρεια. Ο ΠΕΣ∆Α προσδιορίζει τις γενικές κατευθύνσεις

και υποδεικνύει τα κατάλληλα µέτρα, που προωθούν ιεραρχικά και συνδυασµένα την πρόληψη, την

επαναχρησιµοποίηση, την ανακύκλωση και κάθε άλλου είδους ανάκτηση, όπως ανάκτηση ενέργειας,

καθώς και την ασφαλή τελική διάθεση σε επίπεδο Περιφέρειας, σε συµφωνία µε τις κατευθύνσεις του

Εθνικού Σχεδιασµού ∆ιαχείρισης Αποβλήτων και του Εθνικού Σχεδίου για την Πρόληψη δηµιουργίας

Αποβλήτων.
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Ο ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΕΡΑΝΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΦΟ∆ΣΑ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΑΦΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΤΑΓΑΡΑ∆ΩΝ

Ο Χώρος Ελεγχόµενης Ταφής Απορριµµάτων των Ταγαράδων ήταν ο µοναδικός επίσηµος χώρο ταφής

απορριµµάτων του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης, µέχρι το 2008. Με την

ολοκλήρωση των έργων ανάπλασης  έχει αποκατασταθεί πλήρως, µε οφέλη για το περιβάλλον όσο

και την αναβάθµιση της ζωής των κατοίκων της περιοχής. Ένα ενιαίο και λειτουργικό φυσικό ανάγλυφο,

απόλυτα ενταγµένο στο περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής.

Μονάδα Βιολογικού Καθαρισµού Μ.Ε.Σ.

Με την µόνωση της συνολικής επιφάνειας του ΧΤΑ Ταγαράδων, την εγκατάσταση της 2ης µονάδας

όσµωσης  και την κατασκευή δύο µονωµένων δεξαµενών συλλογής στραγγισµάτων αντιµετωπίστηκε

πλήρως το σηµαντικό πρόβληµα για την περιοχή των Ταγαράδων της διαχείρισης των παραγόµενων 

στραγγίσµατων του χώρου. Με την ολοκλήρωση της Μονάδας Επεξεργασίας, τετάρτου βαθµού

βιολογικού καθαρισµού, µε δυνατότητα επεξεργασίας 200 m3 /ηµ. εξαλείφθηκε ολοκληρωτικά το

πρόβληµα. Σήµερα από τα στραγγίσµατα παράγεται µόνο καθαρό νερό, που χρησιµοποιείται για την

άρδευση του περιβαλλοντικού πάρκου της περιοχής. Η διαδικασία και ο τρόπος λειτουργίας της

µονάδας παρουσιάζονται σε ειδικό χώρο, όπου οι επισκέπτες µπορούν να ενηµερωθούν για το έργο

και τα περιβαλλοντικά οφέλη του.

Μονάδα Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από Βιοαέριο

Η µονάδα λειτουργεί στο πρώην Χώρο Ταφής Απορριµµάτων, στους Ταγαράδες, µε σηµαντικά οφέλη

σε οικολογικό και ενεργειακό επίπεδο, για αυτό και χαρακτηρίστηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ένα

από τα 100 άριστα έργα της Ευρώπης.

Είναι ένα έργο πρωτοποριακό µε δυνατότητα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος 5 ΜW.

Κατασκευάστηκε και λειτουργεί από ιδιώτη, µετά από πλειοδοτικό διαγωνισµό και αποδίδει στον

Φο∆ΣΑ το 9,1% των ακαθαρίστων εσόδων του, από την πώληση της παραγόµενης ενέργειας, ενώ το

2% εισπράττει ο ∆ήµος Θέρµης. Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από την εγκατάσταση αγοράζεται

από την εταιρεία  ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. και διατίθεται στο τοπικό ηλεκτρικό δίκτυο.

Κέντρο ∆ιαλογής Ανακυκλώσιµων Yλικών (Κ∆ΑΥ)

Η ανακύκλωση αποτελεί µία ευρύτερα χρησιµοποιούµενη µέθοδο ανάκτησης υλικών, µε την οποία τα

υλικά µετά από επεξεργασία επανέρχονται στο φυσικό και οικονοµικό κύκλο. Στο χώρο των

Ταγαράδων λειτουργεί µονάδα διαλογής ανακυκλώσιµων υλικών (Κ∆ΑΥ), Το κτίριο διαθέτει σύστηµα

κατακράτησης οσµών και σκόνης καθώς και δίκτυο συλλογής και µεταφοράς των υγρών πλύσης του

δαπέδου στο βιολογικό καθαρισµό.

Σταθµοί Μεταφόρτωσης απορριµµάτων (ΣΜΑ)

Οι Σταθµοί Μεταφόρτωσης αποτελούν έργα πρώτης προτεραιότητας, λειτουργικό συµπλήρωµα όλων

των δράσεων διαχείρισης των αστικών απορριµµάτων.

Ήδη έχει ξεκινήσει την λειτουργία του ο  ΣΜΑ του Β∆  Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος, στην Ευκαρπία

χρησιµοποιείται για την αυθηµερόν µεταφορά απορριµµάτων προς το ΧΥΤΑ Μαυροράχης και τα

Κέντρα Ανακύκλωσης, βελτιώνοντας τις συνθήκες υπηρεσιών καθαριότητας και µεταφοράς των

απορριµµάτων σε συνδυασµό µε τη µείωση του κόστους.

Με την κατασκευή του µειώνονται σηµαντικά οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της µεταφοράς των

απορριµµάτων, η κυκλοφορία και οι διαρροές των απορριµµατοφόρων και ο κίνδυνος ατυχηµάτων,

ενώ οι ∆ήµοι εξοικονοµούν πόρους, ώστε να µειώσουν τα αντίστοιχα δηµοτικά τέλη.

Χώρος Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων Β∆ τοµέα Ν. Θεσσαλονίκης

Ο Χώρος Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων Β∆ τοµέα αποτελεί το µοναδικό χώρο υγειονοµικής

ταφής στερεών αστικών αποβλήτων στο Νοµό Θεσσαλονίκης και δέχεται σε καθηµερινή βάση, κατά

µέσο όρο 1400 τόνους απορριµµάτων. Ο χώρος σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε µε στόχο να δέχεται

το σύνολο των απορριµµάτων του Νοµού, µόνο για τα δύο πρώτα χρόνια λειτουργίας του και στη

συνέχεια περίπου το 60%.  Η καθυστέρηση υλοποίησης των υπολοίπων έργων, που είχαν

συµπεριληφθεί στον Περιφερειακό Σχεδιασµό έχει ως αποτέλεσµα ο Χ.Υ.Τ.Α. να επιβαρύνεται

διαρκώς, µε µεγαλύτερη ποσότητα απορριµµάτων. Έχει ήδη ολοκληρωθεί η στεγανοποίηση των

κυψελών 3 και 4, συνολικής έκτασης 159 στρεµµάτων.

\Μονάδα µηχανικής-βιολογικής επεξεργασίας απορριµµάτων νοµού Σερρών µέσω

σύµπραξης ∆ηµοσίου – Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ).

Το Έργο περιλαµβάνει τη µελέτη, χρηµατοδότηση, κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία µονάδας
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Αερόβιας Μηχανικής Βιολογικής Επεξεργασίας σύµµεικτων αποβλήτων (ΜΒΕ), χωρίς παραγωγή RDF,

για εγγυηµένη ποσότητα 45.000tn/yr και µέγιστη ποσότητα 63.000tn/yr εκ των οποίων έως 3.000tn/yr

αφορούν προδιαλεγµένο οργανικό. Η Μονάδα είναι χωροθετηµένη δίπλα στο ΧΥΤΥ Σερρών για την

υποδοχή των υπολειµµάτων.

ΝΕΕΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Ο Φο∆ΣΑ έχει ξεκινήσει ακόµη µια σειρά αναγκαίων µελετών για τη δηµιουργία νέων σύγχρονων

υποδοµών διαχείρισης στερεών αποβλήτων, στο πλαίσιο του Περιφερειακού σχεδιασµού, όπως: 

- Μελέτη για την τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων για τους Χώρους Υγειονοµικής Ταφής

Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) που θα εξασφαλίσει την πιστή τήρηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και τη

νόµιµη λειτουργία όλων των ΧΥΤΑ

- Μελέτες αναβάθµισης και περιβαλλοντικής αποκατάστασης των υφιστάµενων ΧΥΤΑ

µετά από διεθνή ανοικτό διαγωνισµό για την βελτιστοποίηση – επέκταση  των εγκαταστάσεων

επεξεργασίας στραγγισµάτων για τους υφιστάµενους ΧΥΤΑ της Κεντρικής Μακεδονίας.

- Υποβολή πρότασης προς την ειδική γραµµατεία συµπράξεων δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα

(ΕΓΣ∆ΙΤ), για την υλοποίηση του έργου «Μονάδα επεξεργασίας απόβλητων (Μ.Ε.Α.) δυτικού τοµέα

Π.Κ.Μ.», µέσω σύµπραξης Σ∆ΙΤ

Το έργο αφορά την επεξεργασία σύµµεικτων στερεών αποβλήτων, µε πρώτη δυναµικότητα  σε ετήσια

βάση 262.700 tn. Θα εξυπηρετεί όλες τις Περιφερειακές Ενότητες της ΠΚΜ εκτός της Π.Ε. Σερρών και

Κιλκίς καθώς και των ∆ήµων: Καλαµαριάς, Πυλαίας-Χορτιάτη, Θερµαϊκού,) Θέρµης και Θεσσαλονίκης

(40%) οι οποίοι προβλέπεται να εξυπηρετηθούν από την ΜΕΑ Ανατολικού Τοµέα.

- ∆ιενέργεια διαγωνισµού για την Ανάθεση της Μελέτης «Υλοποίηση µονάδας επεξεργασίας

απορριµµάτων (ΜΕΑ) Ανατολικού Τοµέα Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας»

Η µονάδα εκτιµάται ότι θα έχει δυναµικότητα 128.200 tn/έτος και θα επεξεργάζεται το 36% των

παραγόµενων σύµµεικτων απορριµµάτων της Π.Ε. Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής, καθώς επίσης τα

υπολείµµατα των Κ∆ΑΥ και τα υπολείµµατα των µονάδων επεξεργασίας βιοαποβλήτων, των Π.Ε.

Χαλκιδικής και Ανατολικής Θεσσαλονίκης.

Για την προστασία του περιβάλλοντος, την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής 

Οι αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης και κινητικότητας αποτελούν το ζητούµενο κάθε κοινωνίας

αποφασισµένης να χαράξει τη δική της διαδροµή εξέλιξης και προόδου.

Για να πετύχει αυτή η προσπάθεια, που αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες προτεραιότητες που

αντιµετωπίζουν όλα τα κράτη παγκοσµίως απαιτείται η κοινωνική σύµπραξη, η δηµιουργία µιας

ουσιαστικής περιβαλλοντικής συνείδησης.

Η ευαισθητοποίηση και την υπευθυνότητα των πολιτών είναι η κρίσιµη παράµετρος που για την

εξασφάλιση και προστασία του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας.

Ο Φο∆ΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας µέσα από δράσεις και προγράµµατα περιβαλλοντικής ενηµέρωσης

επιδιώκει την αλλαγή των κοινωνικών συµπεριφορών, που αποτελούν την κρίσιµή παράµετρο για την

µείωση των απορριµµάτων και προωθεί την κοινωνική υπευθυνότητα, ως βασικό πυλώνα µιας

κοινωνίας που διαχειρίζεται τα απορρίµµατα µε σεβασµό στο περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής.

Πρόγραµµα περιβαλλοντικής ενηµέρωσης
«Περιβάλλον- Απορρίµµατα- Ανακύκλωση» 

Στα πλαίσια των δράσεων ευαισθητοποίησης ο Φο∆ΣΑ υλοποιεί πρόγραµµα ενηµέρωσης σε σχολεία

µε τη συµµετοχή µαθητών και εκπαιδευτικών.

Ήδη πάνω από  100.000  µαθητές, καθηγητές και δάσκαλοι όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων, από

όλη την περιφέρεια έχουν συµµετάσχει στο πρόγραµµα.

Μέσα από οπτικοακουστικό και έντυπο υλικό παρουσιάζεται ο κύκλος ζωής των απορριµµάτων και η

αναγκαιότητα µείωσης της παραγωγής τους, ενώ οι µαθητές µε ευχάριστο και δηµιουργικό τρόπο

εκπαιδεύονται στην επανάχρηση, την ανακύκλωση και την κοµποστοποίηση.

Το πρόγραµµα περιλαµβάνει:

• Αναφορά στο Περιβάλλον και Την ανάγκη αειφορικής του διαχείρισης

• Αναφορά στην ιστορική εξέλιξη των ανακυκλώσιµων υλικών (χαρτί, γυαλί, πλαστικό, αλουµίνιο,

λευκοσίδηρο κ.λ.π.)

• Βιωµατικό εργαστήριο παραγωγής ανακυκλωµένου χαρτιού.
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• Ενηµέρωση των µαθητών για το Κέντρο ∆ιαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών (Κ.∆.Α.Υ.) και τον τρόπο

λειτουργίας του καθώς και για τις δύο µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και µονάδα

επεξεργασίας στραγγισµάτων στους Ταγαράδες και στη Μαυροράχη.

Η ενηµέρωση πραγµατοποιείται από το οµάδα εκπαιδευµένων συνεργατών του Φο∆ΣΑ µε την ενεργή

συµµετοχή των παιδιών. Με την ολοκλήρωση του προγράµµατος διανέµεται ειδικό έντυπο υλικό καθώς

και βεβαίωση παρακολούθησης.

Περιβαλλοντικά Πάρκα της Θέρµης και  ∆ερβενίου

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, σε πρώην Χώρους Ανεξέλεγκτης ∆ιάθεσης Απορριµµάτων (ΧΑ∆Α),

που αποτελούσαν πηγή ρύπανσης και µόλυνσης έχουν δηµιουργηθεί µέσω εκτεταµένων αναπλάσεων,

περιβαλλοντικά πάρκα που αναβαθµίζουν το περιβάλλον και τη γύρω περιοχή. 

Τα Περιβαλλοντικά Πάρκα της Θέρµης και του ∆ερβενίου, στην ανατολική και δυτική Θεσσαλονίκη

αντίστοιχα, λειτουργούν πλέον ως χώροι αναψυχής και ενηµέρωσης και δέχονται καθηµερινά

επισκέπτες από όλη την Κεντρική Μακεδονία.

Οι καταπράσινοι χώροι έκτασης εκατοντάδων στρεµµάτων διαθέτουν υποδοµές ψυχαγωγίας και

άθλησης και εντυπωσιάζουν για την ποιότητα αποκατάστασης του περιβάλλοντος, όσους τα

επισκέπτονται. 

Εκθέσεις  – Φεστιβάλ

Ο Φο∆ΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας  µε τη συµµετοχή του σε διάφορες διοργανώσεις παρεµβαίνει

δυναµικά για την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών και την ενίσχυση των δεσµών του, µε

την τοπική κοινωνία και αυτοδιοίκηση.

Σε συνεργασία µε όλους τους δήµους συµµετέχει σε περιβαλλοντικά φεστιβάλ και εκδηλώσεις, που

διοργανώνονται σε πόλεις της Κεντρικής Μακεδονίας µε παράλληλες δράσεις και βιωµατικά

εργαστήρια για παιδιά, εφαρµόζει πιλοτικά προγράµµατα συλλογής χαρτιού σε συνεργασία µε το

Υπουργείο Παιδείας και σχολικές µονάδες και υλοποιεί ενηµερωτικές καµπάνιες για την

επαναχρησιµοποίηση των οικιακών απορριµµάτων και την ανακύκλωση. 

Η Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος γιορτάζεται κάθε χρόνο µε επιµορφωτικές δράσεις και οµιλίες

αλλά και ενηµερωτικές καµπάνιες, που αξιοποιούν τα Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας για να αφυπνίσουν

την περιβαλλοντική συνείδηση του κοινού και την κοινωνική υπευθυνότητα, ως βασικό πυλώνα µιας

κοινωνίας που διαχειρίζεται τα απορρίµµατα για να παράγει ποιότητα ζωής.

Συµµετοχή σε ∆ιεθνή και Ευρωπαϊκά δίκτυα

Ο Φο∆ΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας είναι µέλος του ∆ικτύου ενεργειακών πόλεων (Energy Cities) και του

∆ιεθνούς Οργανισµού διαχείρισης αποβλήτων (ISWA).

Συµµετέχει σε συνέδρια και παρουσιάσεις για την ανταλλαγή εµπειρίας και τεχνογνωσίας σε θέµατα

ορθολογικής διαχείρισης απορριµµάτων και νέων τεχνολογιών.

Επίσης συµµετέχει στην τοπική οµάδα υποστήριξης των προγραµµάτων CESME και BIOREGIO του

Interreg Europe για τα µοντέλα της κυκλική οικονοµία και τις βέλτιστες διαθέσιµες τεχνολογίες.

«ΝΟΙΩΘΩ ΠΕΡΗΦΑΝΟΣ» ΤΟΝΙΖΕΙ ΣΤΗΝ THESSNEWS Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ
ΦΟ∆ΣΑ

«Οραµατίζοµαι µια σύγχρονη ευρωπαϊκή Περιφέρεια, µε συνδετικό κρίκο την Εγνατία Οδό, που θα

µπορεί να διαχειρίζεται κεντροβαρικά τα υπολείµµατα  των γειτονικών Περιφερειών», επισηµαίνει στην

εφηµερίδα ThessNews ο πρόεδρος του ΦΟ∆ΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας Μιχάλης Γεράνης.

«Να προχωρήσουµε στην 3η γενιά διαχείρισης αποβλήτων, χωρίς να βλέπουµε δαίµονες στις

τεχνολογίες αλλά υιοθετώντας τις καλές πρακτικές που εδώ και δεκάδες χρόνια σε όλα τα προηγµένα

κράτη του κόσµου εφαρµόζονται µε επιτυχία» τονίζει ο ίδιος.

Πώς θα φτάσουµε σε σχεδόν µηδενικό υπόλειµµα στην ταφή;

Οι Εκτιµήσεις και όραµα του ΦΟ∆ΣΑ για τις προκλήσεις που θα αντιµετωπίσει η Ελλάδα:

•      Η Ελλάδα θα πρέπει να πάει από το 79% κ.β. ταφή στο 10% το 2030

•      Το όραµα του ΦΟ∆ΣΑ ΚΜ είναι σταδιακά να εφαρµόσει πολιτική σχεδόν ΜΗ∆ΕΝΙΚΗΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ( nearly ZERO WASTE), καταργώντας σχεδόν  την υγειονοµική ταφή

των απορριµµάτων και των υπολειµµάτων
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•      Η ευρωπαϊκή εµπειρία δείχνει ότι αυτό το ποσοστό µπορεί να προέλθει µόνο από την ανάκτηση µε

ενεργειακή αξιοποίηση, µηδενίζοντας σχεδόν την ταφή

•      Για την επίτευξη αυτού του στόχου θα πρέπει σήµερα να ξεκινήσει ο διάλογος µε τους

εµπλεκόµενους Φορείς ώστε να σχεδιαστεί ένα έργο ολοκληρωµένο, βιώσιµο που να σέβεται τους

περιβαλλοντικούς κανόνες.

•      Το οδικό αλλά και σιδηροδροµικό δίκτυο της Βόρειας Ελλάδας επιτρέπει τις συνεργασίες µε τις

υπόλοιπες Περιφέρειες ώστε να γυρίσουµε οριστικά σελίδα στη ∆ιαχείριση των Απορριµµάτων.

Για αυτό το µέλλον είναι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ» ∆ιαχείρισης των Στερεών

Αποβλήτων. Γιατί αυτό διασφαλίζει:

•      Βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων,

•      Αποφυγή παράλληλων επενδύσεων

•      Υψηλή αποτελεσµατικότητα των πολιτικών διαχείρισης

•      

Τα επόµενα βήµατα για την υλοποίηση της ΕΓΝΑΤΙΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ είναι:

•      Ο Φο∆ΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία µε τους Φο∆ΣΑ της Βόρειας Ελλάδος προτείνει

την σύνταξη µίας πρότυπης µελέτης προκειµένου στα πλαίσια του Υφιστάµενου σχεδιασµού αλλά και

στη προοπτική της προσαρµογής στις Ευρωπαϊκές οδηγίες της Κυκλικής οικονοµία να:

•      Ορίσει τους στόχους και να εκτιµήσει µε ακρίβεια τις ποσότητες και το είδος των υλικών που

πρέπει να ανακτηθούν.

•      Προσδιορίσει τη βέλτιστη πρακτική ενεργειακής αξιοποίησης µε στόχους

?  Τη βελτίωσης της ανάκτησης των πόρων.

?  Τη µείωσης του υπολείµµατος προς ταφή

Επίσης να:

•      ∆ιερευνήσει τη δυνατότητα συνεπεξεργασίας µε άλλα ρεύµατα αποβλήτων.

•      Προτείνει τη βέλτιστη χωροθέτηση µίας τέτοιας µονάδας.

•      Συντάξει τη µελέτη χρηµατοοικοµικής βιωσιµότητας της επένδυσης

•      Εξετάσει τους όρους και τις προϋποθέσεις συνεργασίας δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα στο

πλαίσιο του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου

•      Με την ολοκλήρωση της µελέτης θα πραγµατοποιηθεί διευρυµένη διαβούλευση µε όλους τους

εµπλεκόµενους φορείς.

«Με απλά λόγια θέλουµε µια Περιφέρεια που µε «έξυπνες» τεχνολογίες θα µειώνει τα απορρίµµατα!

Μια Περιφέρεια η οποία µε την καθηµερινή, ενεργό και συστηµατική συµµετοχή των πολιτών της θ’

ανεβάσει δραστικά µέχρι το 2020 τα επίπεδα ανακύκλωσης και ανάκτησης υλικών και θα προωθεί

πρακτικές επαναχρησιµοποίησης. Οραµατίζοµαι µια κοινωνία χωρίς άλλα πρόστιµα, χωρίς άλλες

επιβαρύνσεις για τους πολίτες!», υπογραµµίζει ο Πρόεδρος του Φο∆ΣΑ.

∆εσµευόµαστε ότι θα διασφαλίσουµε την οµαλή λειτουργία του συστήµατος ανακύκλωσης,

µεταφόρτωσης, επεξεργασίας και διάθεσης των απορριµµάτων για σχεδόν δύο εκατοµµύρια πολίτες

-µε τους σηµερινούς περιορισµούς και δυσκολίες- και να βάλει το δικό του λιθαράκι στην περαιτέρω

εξέλιξη και αναβάθµιση του υπάρχοντος συστήµατος. «Κοµβικό στοιχείο της προσπάθειας είναι οι

µονάδες ολοκληρωµένης διαχείρισης απορριµµάτων που µε τη συνεργασία όλων υλοποιούµε.

Συγκεκριµένα στην Κ. Μακεδονία ολοκληρώνονται συνολικά τρία µεγάλα έργα για τη διαχείριση

απορριµµάτων, τη ΜΕΑ Σερρών, τη ΜΕΑ Ανατολικού Τοµέα που ξεκίνησε η µελέτη για την υλοποίησή

της στην Θέρµη (σε περιοχή µεταξύ των οικισµών Κάτω Σχολαρίου και Αγίου Αντωνίου) και την ΜΕΑ

∆υτικού Τοµέα ΠΚΜ, ενώ αναµένεται για τις δύο ΜΕΑ, Ανατολικού και ∆υτικού Τοµέα η έναρξη της

κατασκευής τους αρχές του 2020.

Με την κατασκευή και τη λειτουργία των σύγχρονων µονάδων επεξεργασίας αποβλήτων θα έχουµε

σηµαντικά οφέλη για όλη την Περιφέρεια γιατί:

Θα µειωθεί δραστικά ο όγκος των προς διάθεση αποβλήτων

Θα µειωθεί  η επικινδυνότητα των προς διάθεση αποβλήτων

Θα περιοριστεί η πιθανότητα ρύπανσης των υδροφόρων οριζόντων

Τέλος, θα εξαλείψει τις ανάγκες διαρκούς αναζήτησης νέων εκτάσεων για υγειονοµική ταφή και τις

συνδεόµενες µε αυτό το θέµα κοινωνικές αντιδράσεις

«Μεθοδική και πολλή δουλειά»

«Νοιώθω πραγµατικά περήφανος που για ακόµη µία φορά η Κεντρική Μακεδονία, πρωτοπορεί αλλά

πρωτίστως συµβαδίζει µε τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιτυγχάνοντας τη διαχείριση των

απορριµµάτων σύµφωνα µε όλους τους εθνικούς και κοινοτικούς στόχους για τα απόβλητα και την
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κυκλική οικονοµία, αποκλείοντας οποιαδήποτε µελλοντική επιβάρυνση από Εθνικά ή Ευρωπαϊκά 

πρόστιµα-τέλη για µη ορθολογική διαχείριση. Προσωπικά, αλλά και η Αυτοδιοικητική οικογένεια της

Κεντρικής Μακεδονίας επιθυµούµε µια Περιφέρεια που µε άξονα τη διεθνή εµπειρία, την αξιοποίηση

των σύγχρονων τεχνολογιών, τον οικολογικό σχεδιασµό και τη βιοµηχανική συµβίωση, ο Φο.∆.Σ.Α. θα

προβεί σε λύσεις που θα οδηγήσουν σε µια Κυκλική Οικονοµία. Κάνοντας έτσι το δηµιουργικό άλµα

στο µέλλον µέσα από ένα σύγχρονο, ολοκληρωµένο σύστηµα ενεργειακής αξιοποίησης στερεών

αποβλήτων. Χρειαζόµαστε µεθοδική και πολλή δουλειά , αυτό θα συνεχίσουµε να κάνουµε µε συνέπεια

και κοινωνική ευθύνη» καταλήγει ο κ. Γεράνης.

Από το φύλλο της THESSNEWS #161 (08/06/2019-09/06/2019)
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